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ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ:  

ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Боровець Олена Віталіївна 

кандидат педагогічних наук, 

 доцент кафедри педагогіки початкової освіти 

 Рівненського державного гуманітарного університету 

 

Постановка проблеми. Перед системою освіти сьогодні постають нові вимоги, які висуваються 

сучасним станом цивілізаційного розвитку держави. Головне завдання школи полягає не лише в тому, щоб 

забезпечити оволодіння учнями знаннями, уміннями та навичками, а в тому, щоб навчити дітей самостійно 

вирішувати щоденні життєві завдання, щоб школярі стали життєво компетентними. 

З огляду на це, Державні стандарти загальної початкової освіти ґрунтуються на засадах 

компетентнісного підходу, що передбачає «чітке визначення результативної складової засвоєння змісту 

початкової загальної освіти» [1]. Це означає, що під час навчання у початковій школі учні повинні оволодівати 

такими важливими (ключовими) компетентностями, які забезпечать їх соціальний, інтелектуальний розвиток, 

здатність оперативно адаптуватися до нових умов, творчо виконувати поставлені завдання, навчатися впродовж 

усього життя. 

Аналіз досліджень і публікацій. Різні аспекти компетентнісного підхіду у системі освіти відображено у 

наукових дослідженнях І.Зимньої, В.Краєвського, О.Локшиної, О.Овчарук, О.Пометун, І.Родигіної, С.Сисоєвої, 

А.Хуторського та інших. Проблема формування ключових та предметних компетентностей учнів завжди була у 

центрі уваги  Т.Байбари, Н.Бібік, М.Вашуленка, О.Савченко, С.Трубачевої та ін. Вченими визначено зміст 

основних понять «компетентність» та «компетенція», здійснено порівняльну характеристику ключових 

компетентностей в європейських освітніх системах. 

Метою нашої статті є з’ясування сутності та аналіз визначених українськими вченими ключових 

компетентностей, які формуються у молодших школярів у процесі навчання в початковій школі. 

Виклад основного матеріалу. Освітні реформи в Україні пов’язані з динамічними змінами суспільного 

життя, з «принципово новим цілепокладаням у педагогічному процесі, із визнанням результатом навчання не 

знань, умінь та навичок, а компетентності учня» [3, с.16]. Компетентнісний підхід за таких умов стає 

відповіддю на вимоги сьогодення. Перехід до компетентнісного підходу означає «переорієнтацію з процесу на 

результат освіти в діяльнісному вимірі, розгляд цього результату з погляду затребуваності в суспільстві» [2, 

с.47]. Базовими поняттями компетентнісної освіти є компетентність та компетенція. У Державному стандарті 

загальної початкової освіти ці терміни вживаються у такому значенні: компетентність - набута у процесі 

навчання інтегрована здатність особистості, яка складається із знань, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть 

цілісно реалізовуватися на практиці; компетенція - суспільно визнаний рівень знань, умінь, навичок, ставлень у 

певній сфері діяльності людини [1]. 

Компетентнісний підхід ученими визначається як спрямованість освітнього процесу на формування та 

розвиток ключових (базових) і предметних компетентностей. Ключова компетентність - спеціально 

структурований комплекс якостей особистості, що дає можливість ефективно брати участь у різних життєвих 

сферах діяльності і належить до загальногалузевого змісту освітніх стандартів. Предметна компетентність - 

освоєний учнями у процесі навчання досвід специфічної для певного предмета діяльності, пов’язаної з 

набуттям нового знання, його перетворенням і застосуванням. Між ключовими і предметними компетентностями 

існує тісний взаємозв’язок: без предметних компетентностей не можна сформувати якісні ключові компетентності, 

які, у свою чергу, є міжпредметною основою для усіх навчальних досягнень учнів та їхньої соціальної адаптації. 

Ключова компетентність є об’єктивною категорією, яка фіксує суспільно визнаний комплекс певного 

рівня знань, умінь, навичок, ставлень тощо, які можна застосовувати в широкій сфері діяльності людини. Вона 

забезпечує здатність особистості здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культуродоцільні 

види діяльності, ефективно розв’язуючи відповідні проблеми [5]. Ключові компетентності передбачають 

засвоєння школярем не окремих елементів знань і вмінь, а оволодіння комплексною процедурою, в якій для 

кожного виділеного напряму її набуття є відповідна сукупність освітніх компонентів, що мають особистісно-

діяльнісний характер.  

У працях українських учених визначаються такі основні ознаки ключових компетентностей:  
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- поліфункціональність: дають змогу вирішувати різноманітні проблеми в різних сферах особистого й 

суспільного життя;  

- надпредметність і міждисциплінарність: вони застосовуються не тільки в школі, а у різних сферах 

життя;  

- багатовимірність: охоплюють знання, розумові процеси, інтелектуальні, навчальні та практичні вміння, 

творчі відкриття, стратегії, технології, процедури, емоції, оцінки тощо;  

- забезпечують широку сферу розвитку особистості: її логічного, творчого та критичного мислення, 

самопізнання, самовизначення, самооцінки, самовиховання тощо [2, с.67].  

Визначення ключових компетентностей, які б відповідали освітнім традиціям, соціальним та культурним 

особливостям українського суспільства, відбувалося в ході дискусій, обговорень, досліджень. За результатами 

діяльності робочої групи з питань запровадження компетентнісного підходу в Україні, створеної в рамках 

проекту ПРООН «Освітня політика та освіта «рівний – рівному», українськими вченими запропоновано такий 

перелік ключових компетентностей:  

-  уміння вчитись (навчальна);  

-  громадянська;  

-  загальнокультурна;  

-  компетентність з інформаційних та комунікаційних технологій;  

-  соціальна;  

-  підприємницька;  

-  здоров’язберігаюча [2, с.67].  

Навчальну компетентність (уміння вчитися) слід розуміти як цілісне індивідуальне психологічне 

утворення, яке має кілька складників та інтегрує психолого-особистісні характеристики учня зі змістовою й 

процесуальною основою учіння і характеризується розвиненою навчальною діяльністю. Уміння вчитись добре 

розвивається за умови цілеспрямованого спеціального формування його кожного складника. 

Наявність цього вміння програмує індивідуальний досвід успішної праці учня, запобігає 

перевантаженню, сприяє пізнавальній активності, ініціативі, раціональному використанню часу й навчальних 

засобів. Це дає змогу людині, яка звикла самостійно вчитися, не губитися в новій пізнавальній і життєвій 

ситуації, не зупинятися, якщо немає готових рішень, не чекати підказки, а самій шукати джерело інформації, 

шляхи розв’язання, бо вміння вчитися змінює стиль мислення і життя особистості. Тільки розуміючи діяльність 

як цілісний і багатофункціональний процес, можна обґрунтувати сутність поняття вміння вчитися та його 

компонентів з урахуванням специфіки навчальної діяльності, серед яких – мотиваційний (ставлення до 

навчання), змістовий (відомі й нові знання, вміння, навички), процесуальний (способи виконання діяльності на 

різному рівні складності) [4, с.219-222]. 

Структура вміння вчитись передбачає, що учень:  сам визначає мету діяльності або приймає учителеву; 

проявляє зацікавленість навчанням, докладає вольових зусиль; організовує свою працю для досягнення 

результату; відбирає або знаходить потрібні знання, способи для розв’язання задачі;  виконує в певній 

послідовності сенсорні, розумові або практичні дії, прийоми, операції;  усвідомлює свою діяльність і прагне її 

вдосконалити; має уміння й навички самоконтролю та самооцінки. 

Громадянська компетентність – це здатність людини активно, відповідально та ефективно 

реалізовувати права та обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства. Вона передбачає здатність 

особистості орієнтуватися в проблемах сучасного суспільно-політичного життя в Україні, знання процедури 

участі в діяльності політичних інститутів демократичної держави, органів місцевого самоврядування; уміння 

застосовувати процедури й технології захисту власних інтересів, прав і свобод своїх та інших громадян, 

виконання громадянських обов’язків у межах місцевої громади та держави загалом; застосовувати способи та 

стратегії взаємодії з органами державної влади на користь собі й громадянському суспільству; використовувати 

способи діяльності й моделі поведінки, що відповідають чинному законодавству України, задовольняють власні 

інтереси особи та захищають права людини й громадянина. Громадянська компетентність включає вміння 

робити свідомий вибір та застосовувати демократичні технології прийняття індивідуальних і колективних 

рішень, враховуючи інтереси й потреби громадян, представників певної спільноти, суспільства та держави. 

Загальнокультурна компетентність стосується сфери розвитку культури особистості та суспільства у 

всіх її аспектах, що передбачає передусім формування культури міжособистісних відносин, оволодіння 

вітчизняною та світовою культурною спадщиною, принципи толерантності, плюралізму і дозволяє особистості 

аналізувати й оцінювати найважливіші досягнення національної, європейської та світової науки й культури, 

орієнтуватися в культурному та духовному контекстах сучасного українського суспільства. Загальнокультурна 

компетентність включає знання рідної та іноземних мов, вміння застосовувати навички мовлення та норми 

відповідної мовної культури, інтерактивно використовувати рідну й іноземні мови, символіку та тексти; 

застосовувати методи самовиховання, орієнтовані на систему індивідуальних, національних і загальнолюдських 

цінностей, для розроблення й реалізації стратегій і моделей поведінки; опановувати моделі толерантної 

поведінки та стратегії конструктивної діяльності в умовах культурних, мовних, релігійних та інших 

відмінностей між народами, різноманітності світу й людської цивілізації.  

Компетентність з інформаційних і комунікаційних технологій (ІКТ) передбачає здатність учня 

орієнтуватись в інформаційному просторі, володіти й оперувати інформацією відповідно до потреб ринку 

праці. Вона пов’язана з якостями технічно та технологічно освіченої особистості, підготовленої до життя й 
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активної трудової діяльності в умовах сучасного високотехнологічного інформаційного суспільства, охоплює 

основні компоненти інформаційної культури учнів, базовані на раціональному співіснуванні з техносферою, 

відповідно до їхнього професійного самовизначення з урахуванням індивідуальних можливостей.  

Компетентності з ІКТ передбачають здатності застосовувати інформаційно-комунікаційні технології в 

навчанні та повсякденному житті, раціональне використання комп’ютера й комп’ютерних засобів при 

розв’язуванні задач, пов’язаних з опрацюванням інформації, її пошуком, систематизацією, зберіганням, 

поданням та передаванням; будувати інформаційні моделі й досліджувати їх за допомогою засобів ІКТ; давати 

оцінку процесові й досягнутим результатам технологічної діяльності. 

Соціальна компетентність – це здатність особистості продуктивно співпрацювати з різними 

партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції у колективі. Соціальна компетентність 

передбачає здатності аналізувати механізми функціонування соціальних інститутів суспільства, визначаючи в 

них власне місце, та проектувати стратегії свого життя з урахуванням інтересів і потреб різних соціальних груп, 

індивідуумів, відповідно до соціальних норм і правил, наявних в українському суспільстві, та інших чинників; 

продуктивно співпрацювати з різними партнерами в групі та команді, виконувати різні ролі й функції в 

колективі, проявляти ініціативу, підтримувати та керувати власними взаєминами з іншими. Соціальна 

компетентність передбачає вміння застосовувати технології конструктивного розв’язання конфліктів, 

досягнення консенсусу, брати на себе відповідальність за прийняті рішення та їх виконання; спільно визначати 

цілі діяльності, планувати, розробляти й реалізовувати соціальні проекти і стратегії індивідуальних та 

колективних дій; визначати мету комунікації, застосовувати ефективні стратегії спілкування залежно від 

ситуації, вміти емоційно налаштовуватися на спілкування з іншим. 

Підприємницька компетентність передбачає реалізацію здатностей співвідносити власні економічні 

інтереси й потреби з наявними матеріальними, трудовими, природними й екологічними ресурсами, інтересами 

й потребами інших людей та суспільства, застосовувати технології моніторингу ресурсів і забезпечення 

стійкого розвитку; організовувати власну трудову та підприємницьку діяльність і працю колективу, 

орієнтуватися в нормах і етиці трудових відносин; аналізувати й оцінювати власні професійні можливості, 

здібності та співвідносити їх з потребами ринку праці; складати, розробляти прості моделі дій та прийняття 

економічно й екологічно обґрунтованих рішень у динамічному світі; презентувати та поширювати інформацію 

про результати і продукти власної економічної діяльності та діяльності колективу. 

Здоров’язберігаюча компетентність включає характеристики, властивості учня, спрямовані на 

збереження фізичного, соціального, психічного та духовного здоров’я. Зокрема, це життєві навички, що 

сприяють здоровому способові життя (навички, що сприяють фізичному здоров’ю: навички раціонального 

харчування, навички рухової активності, санітарно-гігієнічні навички тощо); життєві навички, що сприяють 

соціальному здоров’ю (навички ефективного спілкування, співчуття, розв’язування конфліктів, навички 

поведінки в умовах тиску, погроз, дискримінації); життєві навички, що сприяють духовному та психічному 

здоров’ю (самоусвідомлення та самооцінка, визначення життєвих цілей та програм, навички самоконтролю, 

мотивація успіху та тренування волі) тощо [1; 2; 3]. 

Аналіз сутності вищезазначених компетентностей дає змогу стверджувати, що ключові компетентності – 

це багатовимірні утворення, що належать до загальногалузевого змісту освітніх стандартів та є спеціально 

структурованим комплексом якостей особистості, що дають змогу ефективно брати участь у багатьох 

соціальних сферах і які роблять внесок у розвиток якості суспільства та особистого успіху, що можуть бути 

застосованими в багатьох життєвих сферах. Ключові компетентності формуються через спеціально 

підготовлений зміст, навчальні технології і розвивально збагачене навчальне середовище, яке повинно мати 

такі ознаки, як відкритість, цілісність, емоційна комфортність, суб’єктність навчальної  взаємодії. 

Висновки. Ключові компетентності становлять основний набір найзагальніших понять, які мають бути 

деталізованими в комплексі знань, умінь, навичок, цінностей і відношень за навчальними галузями та 

життєвими сферами молодших школярів. Ключові компетентності за своїм характером є наскрізними і їх слід 

досягати в процесі навчання через усі без винятку навчальні предмети та виховні заходи у початковій школі. 

Кожна освітня галузь вносить свою частку у формування ключових компетентностей учнів, забезпечуючи цим 

практичні і розвивальні результати початкової освіти стосовно кожного молодшого школяра. 

Перспективи подальших досліджень цієї проблеми вбачаємо у розробці методичних рекомендацій педагогам 

початкової школи щодо формування ключових та предметних компетентностей молодших школярів. 
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УРОК ПИСЬМА В БУКВАРНИЙ ПЕРІОД НАВЧАННЯ ГРАМОТИ    100 

Мащенко Вікторія Ігорівна 

ОЗНАЙОМЛЕННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ З ЕЛЕМЕНТАМИ МИЛОЗВУЧНОСТІ ТА 

ВИРАЗНОСТІ  НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ       103 

Миронюк Галина В'ячеславівна 

ПСИХОЛОГО-ЛІНГВІСТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ МОВЛЕННЯ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ         106 

Порадюк Оксана Миколаївна 

ОПТИМАЛЬНІ ШЛЯХИ САМОРОЗВИТКУ, САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ТА 

САМОРЕАЛІЗАЦІЇ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ   109 

Приходько Лариса Миколаївна 

ФОРМУВАННЯ МАТЕМАТИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ШЛЯХОМ ВИКОРИСТАННЯ  

ІГОР, ІГРОВИХ СИТУАЦІЙ У НАВЧАЛЬНО - ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ УЧНІВ   

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ         112 

Раджабова Тетяна Миколаївна 

УРОК СЛОВЕСНОСТІ В 2-ОМУ КЛАСІ       115 

Рябова Олена Анатоліївна 

УРОК МАТЕМАТИКИ 1 КЛАС        118 

Саковська Тетяна Миколаївна 

ВИХОВНА ГОДИНА. 1 КЛАС         121 

Сидорук Галина Василівна 

УРОК З АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ (4 КЛАС ЗА ПІДРУЧНИКОМ О. КАРП’ЮК)  124 

Стельмах Ольга Миколаївна 

ВИХОВНА ГОДИНА          127 

Суржук Тетяна Борисівна 

ОПРАЦЮВАННЯ НАВЧАЛЬНОГО ТЕКСТУ В УМОВАХ ДИФЕРЕНЦІЙОВАНОГО 

НАВЧАННЯ НА УРОКАХ ЧИТАННЯ        129 

Тимошенко Оксана Анатоліївна 

ВИХОВНА ГОДИНА          132 

Тишина Вікторія Вікторівна 

ВИХОВНА ГОДИНА 3 КЛАС         137 

Ткачук Ольга Сергіївна 

ФОРМУВАННЯ ФОНЕТИКО-ОРФОЕПІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ            140 

Усач Лариса Володимирівна 

ВЗАЄМОДІЯ ПЕДАГОГА ТА СІМ’Ї ПРИ ФОРМУВАННІ  ЕТНОКУЛЬТУРНОЇ  

КОМПЕТЕНЦІЇ В УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ      141 

Фірсова Ольга Валеріївна 

УРОК МАТЕМАТИКИ. 3 КЛАС        145 

Шоха Олена Святославівна 

УКРАЇНСЬКА МОВА. 3 КЛАС        149 

Яценя Алла Володимирівна 

МАТЕМАТИКА. 1 КЛАС         153 

 

 




